
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 103 del   29/11/2022

OGGETTO:  MOZIONE  AD  OGGETTO:  "MANUTENZIONE  STRADE  COMUNALI" 
PRESENTATA DAL CONSIGLIERE MOVIMENTO 5 STELLE RENATA FACCHINI

L’anno duemilaventidue, il giorno ventinove del mese di novembre alle ore 20:30 nella sala delle 
adunanze consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 0

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide.

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 4 dell'ordine del giorno
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  MARI: “Ricordo che si tratta della mozione presentata nello 
scorso  ordine  del  giorno  poi,  su  richiesta  del  consigliere  Facchini,  è  stata  rinviata  al  Consiglio 
successivo, che è questo. Da parte del Sindaco era stato presentato un emendamento. Cedo la parola al 
consigliere Facchini”.

FACCHINI: “Do lettura della mozione.

“Oggetto: manutenzione strade comunali.

Preso atto delle segnalazioni ricevute da più cittadini, residenti in varie aree del territorio comunale,  
inerenti al cattivo stato del manto stradale delle strade comunali;

Preso  altresì  atto delle  loro  segnalazioni  relative  alle  non  buone  condizioni  generali,  della  
segnaletica orizzontale e verticale (anche in prossimità delle scuole) presente sulle strade comunali;

Rilevato che, differentemente da altri Enti, qui non si percepisce la verifica puntuale delle condizioni  
del manto stradale e della segnaletica nelle strade dei centri  abitati  ed in quelle periferiche del  
territorio comunale;

Valutato  che  la  cattiva  manutenzione  e  il  deterioramento,  sia  del  manto  stradale,  sia  della  
segnaletica orizzontale e verticale, può comportare un elevato rischio di incidentalità per i veicoli e i  
pedoni;

Ricordato che  la  responsabilità  per  eventuali  danni  a  cose  e  persone  derivanti  dalla  cattiva  
manutenzione stradale e dalla carenza/assenza di segnaletica ricade in capo all’Amministrazione  
Comunale;

IL CONSIGLIO COMUNALE

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA COMUNALE

affinché:
- si impartiscano disposizioni esecutive al Settore Lavori Pubblici e alla Polizia Locale per la  

verifica dello stato delle strade comunali: manto stradale e segnaletica orizzontale/verticale.
- si proceda, senza indugio, ad interventi di riparazione ove necessario del manto stradale, alla  

ritracciatura della segnaletica orizzontale, anche in vista dell’approssimarsi della stagione  
invernale, nonché alla manutenzione/sostituzione della segnaletica verticale ammalo rata o  
assente.

- si relazioni in occasione del prossimo Consiglio Comunale sull’attività svolta dai citati servizi  
comunali  incaricati  (Lavori  Pubblici  e  Polizia  Locale)  con  particolare  riferimento  alle  
verifiche effettuate e agli interventi di manutenzione posti in essere”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al Sindaco che, come dicevo, già lo scorso 
Consiglio Comunale aveva presentato un emendamento secondo i tempi stabiliti dal Regolamento del 
Consiglio Comunale in via telematica. Prego!”.
SINDACO:  “Buonasera a  tutti!  Come ricordato dal  Presidente del  Consiglio,  in  occasione della 
convocazione  del  precedente  Consiglio  Comunale,  in  cui  doveva  andare  in  discussione  questa 

2

Copia informatica per consultazione



mozione  del  consigliere  Facchini,  io  avevo  avuto  modo  di  contattarla  e  di  prospettarle  un 
emendamento, anche perché la filosofia che ispira la mozione è condivisa.
Chi di noi non vorrebbe che gli asfalti fossero tutti riparati, senza buche e che la segnaletica fosse 
perfetta?  Purtroppo  però,  come  avevo  fatto  presente  al  consigliere  Facchini,  ci  sono  delle 
compatibilità economiche dettate dal Bilancio dell’Ente. Fra l’altro vorrei ricordare che io giro, così 
come gira la consigliera Facchini, ma molti di noi hanno la possibilità di frequentare strade di altri 
Comuni o le stesse strade provinciali  e ci  rende conto che lo stato manutentivo non è quello di 
qualche anno fa, in cui gli Enti avevano maggiori risorse da destinare a questo tipo di intervento. 
Avevo quindi prospettato un emendamento nel quale si evinceva l’attività che comunque era stata 
svolta negli anni. Vorrei ricordare, anche se nel testo dell’emendamento non era stato fatto presente, 
che dal 2015 ad oggi, come Amministrazione, abbiamo realizzato interventi per circa due milioni e 
mezzo di euro. Occorre quindi dire che una somma rilevante di risorse dell’Ente sono state destinate 
proprio alla manutenzione dei manti stradali delle strade  ammalorate, senza considerare interventi 
minori sui marciapiedi e quant’altro.
Io chiedo alla consigliera Facchini di  riconsiderare l’emendamento da me presentato dopo averla 
sentita e dopo aver avuto anche il suo consenso a presentarlo, in modo che questa mozione possa 
essere votata a larga maggioranza, se non all’unanimità del Consiglio Comunale, come è avvenuto per 
la delibera precedente.
Raccogliamo l’invito e la sollecitazione però vogliamo fare presente che, purtroppo, ci sono delle 
condizioni dettate dalle risorse economiche dell’Ente. Vorrei  ricordare che in questi anni noi non 
abbiamo mai implementato la tassazione a carico dei nostri cittadini – ovviamente mi riferisco alla 
tassazione locale – e abbiamo ampliato la gamma dei servizi a favore delle famiglie e degli anziani. 
Occorre quindi dire che le risorse tendono ad essere più o meno sempre quelle, a fronte di esigenze 
sempre crescenti.
Ribadisco che, nonostante questo, in questi anni io ho fatto un riepilogo con l’Ufficio Tecnico e dal 
2015 ad oggi abbiamo impegnato e speso per questa tipologia di interventi oltre due milioni e mezzo 
di euro. La sollecitazione e l’invito era di raccogliere quell’emendamento, che peraltro è presente nel 
materiale di tutti i consiglieri, per poterla votare anche da parte della maggioranza”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al consigliere Facchini”.

FACCHINI:  “Anche l’ultima volta è stata rinviata.  L’emendamento non lo accetto e chiedo che 
venga messa al voto la mozione per quello che è”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Perfetto! Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro 
chiede di intervenire, pongo ai voti la mozione presentata dal consigliere Facchini, non considerando 
l’emendamento presentato dal Sindaco. Pongo in votazione il punto n. 4”.

 
Consiglieri presenti in aula in modalità telematica al momento del voto n. 17.

Volti favorevoli n. 8 (Tomirotti, Mari, Rescigno, Buoli, Bindini, Luppi, Bastianini, Facchini), contrari 
n. 8 (Salvarani, Licon, Andreetti, Dorini, Mancini, Scirpoli, Bonora, Vanella), astenuti n. 1 (Bettoni)

IL CONSIGLIO COMUNALE
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NON APPROVA

la mozione ad oggetto: “Manutenzione strade comunali” presentata dal Consigliere Movimento 5 
Stelle Renata Facchini.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 103 del 29/11/2022

Oggetto:  MOZIONE AD OGGETTO: "MANUTENZIONE STRADE COMUNALI" PRESENTATA 
DAL CONSIGLIERE MOVIMENTO 5 STELLE RENATA FACCHINI. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 13/12/2022 e sino al 28/12/2022 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 13/12/2022 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 103 del 29/11/2022

Oggetto:  MOZIONE AD OGGETTO: "MANUTENZIONE STRADE COMUNALI" 
PRESENTATA DAL CONSIGLIERE MOVIMENTO 5 STELLE RENATA FACCHINI. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  13/12/2022 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
24/12/2022

Porto Mantovano li, 03/01/2023 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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